新华社北京7月2日电 (记者林晖) 入汛以 来,我国南方地区遭多轮强降雨袭击,中央气象台 已多次发出不同级别的暴雨预警。进入7月,中央 气象台又发布了今年汛期首个暴雨橙色预警。暴 雨预警是如何分级的? 预警信号发出后,我们到底 应该怎么办?

据了解,暴雨来临之前,气象部门会向社会 发布预警信号,按照由弱到强的顺序,暴雨预警 信号分为四级,分别以蓝色、黄色、橙色、红色表 示。暴雨蓝色预警的含义是12小时内降雨量将 达50毫米以上,或者已达50毫米以上且降雨可 能持续;暴雨黄色预警指6小时内降雨量将达50 毫米以上,或者已达50毫米以上且降雨可能持 续;暴雨橙色预警含义是3小时内降雨量将达50 毫米以上,或者已达50毫米以上且降雨可能持 续;暴雨红色预警则意味着3小时内降雨量将达 100毫米以上,或者已达100毫米以上且降雨可

气象专家表示,处于暴雨蓝色预警覆盖区 域内的公众在暴雨来临时,最好待在屋里,远离 窗户。待在房屋中要时刻注意防止煤气泄漏, 关掉煤气和电路,假如看到火苗要迅速离开房 屋。如果打雷,不要看电视、上网,应拔掉电源、 电话线及电视天线等可能将雷击引入的金属导 线。此外,在雷雨天气不要使用太阳能热水器 洗澡。在室外时,要尽可能快速进入室内,来不 及躲进室内的可用身边的物品保护头颅不受伤 害。由于暴雨中电线短路可能导致人们触电而 亡,公众应远离电线。不要在大树底下避雨,不 要拿着金属物品及接打手机以防雷击,要远离 河流湖泊、稻田以及空旷地区,远离广告牌以及 简易建筑物。

当暴雨黄色预警发布后,交通管理部门应当 根据路况,在强降雨路段采取交通管制措施,在 积水路段实行交通引导,积水深度超过排气管时 应采取道路封闭措施;立交桥涵洞出现积水后, 政府相关部门应立即封锁立交桥并设立警示标 志;大面积积水的低洼路段,相关部门应及时疏 通排水口。公众最好不要在下大雨时骑自行车 或开车,尽量避免车辆在积水中行驶。暴雨来临 后,要立即将车开到地势较高处停放,千万不要

停放在地势低洼处。要切断低洼地带有危险的 室外电源,暂停在空旷地方的户外作业,转移危 险地带人员和危房居民到安全场所避雨;特别注 意夜间的暴雨,提防破旧受损房屋倒塌伤人。检 查城市、农田、鱼塘排水系统,采取必要的排涝措

中央气象台暴雨橙色预警或红色预警发布 后,意味着暴雨可能已经或即将导致该区域的江 河湖泊水位上涨、地面交通中断、输电线路中 断。各有关部门应立即进入应急岗位,进行严密

监控并采取救援措施;处于山地、丘陵、河流附近 的人员应马上撤离至安全地区;大型群体性活动 组织者应立即停止活动并妥善安置或设法安全 疏散人群;医院、学校等各单位应坚决采取措施 保障本单位人员安全,停止外出;人们应立即寻 找安全建筑躲雨,驾驶员如果遇到车辆熄火或者 无法正常行驶时,应观察地表径流情况,如果径 流在迅速汇集应果断弃车躲避,等待降雨停止再 行转移车辆;预警区域各单位和人员应及时收听 收看有关部门应急信息和气象预警信息。



8月25日,来自荷兰的女沙雕手安妮克正在创作玩具积木主题的沙雕

从8月中旬开始,"沙绘G20"舟山国际沙雕展在浙江舟山朱家尖南沙景区开雕,来自中国、荷 、加拿大、西班牙、捷克等数十名中外沙雕手共同用沙雕打造中国、俄罗斯、美国、德国、印度尼西 亚等国的特色景观、城市风貌以及经典动漫形象,营造出沙雕"地球村"的美丽场景,为即将在浙江 杭州举行的G20峰会增添气氛。预计展览将在9月初完成并向游客正式开放

新华社记者 徐昱 摄

□新华调查:

# "猜猜我是谁"大肆诈骗 "我是你领导"各地忽悠

## 揭秘广东电白电信诈骗"升级版"骗局

新华社广州5月13日电(记者周颖 -竹)

"明天来一趟我办公室。我的声音 都听不出来?"2007年开始,广东省茂名 市电白区一批不法分子"猜猜我是谁"的 诈骗手法在全国大肆行骗,近年来又演 变出"我是你领导"等假冒熟人、上司的 诈骗犯罪。

近日,广东警方联合多地公安机关 开展"飓风2号"专案行动,抓获犯罪嫌疑 人236名,捣毁窝点48个,受害人遍及全 国15个省市。电信诈骗为何如此猖獗? 如何遏制电信诈骗向全国蔓延?记者对 此讲行了调查。

#### 一天上百个电话行骗 15 省市

电白地处经济欠发达的粤西茂名 市,2014年至2015年先后被广东省和公 安部列为电信诈骗犯罪源头地。近期破 获的"飓风2号"电信网络诈骗犯罪专案 中,90%的犯罪嫌疑人来自电白。

茂名市公安局副局长袁涛介绍,团 伙内部分为组织策划者、银行卡提供者、 公民个人信息提供者、拨打电话组、取款 组。以组织策划者为中心,其他四组头 目与其"单线联系",各组成员之间互不 认识。

第一步: 非法获取公民信息。不少 受害人之所以上当受骗,主要是因为知 道对方姓名、年龄、职业等个人信息。 电白区公安分局反电信诈骗犯罪大队副 队长陈相强说,诈骗团伙通过电脑黑客 窃取公民个人信息,也有一些小打印店

制作通讯录后把信息贩卖出去,"诈骗 分子通常仅需3毛钱,就能非法获取一 条包含公民姓名、手机号码、户籍所在 地等内容的信息。更详细的也只需七八 手钱"

第二步:电话连环"轰炸"。"飓风2 号"其中一个案例显示,茂名市化州市的 受害人陈某连续两天接到自称是国税部 门的袁姓"领导"的电话,对方称自己要 提拔为副局长,需要送20万元礼金给上 级,希望陈某借钱"救急"。于是,陈某向 这位"领导"汇出12万元。陈相强说:"负 责打电话的诈骗小组一般3到10人不 等,按照设计好的'剧本'给受害人打电 话,有时每天要打上百个电话。

第三步:快速取款销赃。电白区公 安局反电信诈骗犯罪大队大队长李闯介 绍,取款组10分钟就能把钱分转多个账 户;有的取款之后迅速挥霍,给警方追赃 带来很大难度。

## 贪图"来钱快"被"忽悠"成诈骗犯

电白原本以全国最大的香精香料产 销量著称,拥有广东最大的渔港。但由 于耕地少、捕鱼收益下降,大量电白籍人 员外出打工。其中一些人,在金钱的诱惑下走上了电信诈骗的邪路。"飓风2号" 行动中抓获的犯罪嫌疑人多数是"80 后"、"90后"

记者在茂名市第一看守所内见到了 3名被拘捕的犯罪嫌疑人。28岁的苏某 是电信诈骗话务组的成员。苏某告诉记 者,冲着电信诈骗门槛低、来钱快,在朋 友介绍下,开始干上这一行。

今年32岁的林某是取款组的成员, 因家庭经济困难,在朋友"打个电话就来 钱"的诱惑下,今年1月加入诈骗团伙。 "每提取1万块钱,'上线'给我300元报

一些犯罪嫌疑人法律意识淡薄,稀 里糊涂就加入了诈骗团伙。还有犯罪嫌 疑人告诉记者,他从事电信诈骗源于一 个陌生电话的"忽悠",对方"邀请"他帮 忙办理银行卡。自己通过路边小广告找 到专门从事身份证买卖的卖家,卖家带 着上百张身份证前来兜售,他从中挑一 些五官与自己相像的身份证,以每张180 元买入。然后,用这些身份证办理银行 卡和手机卡,卖出一套可得1300元。

"那个人告诉我,即使被抓,也可以 辩称身份证是自己捡来的,而且第一次 被抓,不到几天就会被放出来,第二次被 抓就坐一个月牢。"该犯罪嫌疑人说,自 己也不太懂这些法律,想到反正即使被 抓最多也就坐两个月牢,就干起了这个

警方透露,还有不少"取款"的犯罪 嫌疑人是涉毒人员,因需要钱财购买毒

### 完善治理链条 铲除电信诈骗土壤

电白电信诈骗现象引起各级政府和 警方的高度重视。近两年,广东省公安 厅联合茂名市公安局成立工作专班进驻 电白,犯罪活动有所下降。据电白区公 安分局统计,当地公安机关协助外地警

方调查案件从高峰期的每月17批次,下 降到月均1.33批次。

然而,电信诈骗仍然时有发生。为 彻底根除电白的电信诈骗土壤,防止犯 罪活动再次反弹,专家及基层干警建议 从以下方面着手:

-制度层面进一步落实实名制、 强化个人信息保护。长期关注电信诈骗 问题的全国人大代表陈伟才认为,犯罪 团伙拥有大量电话卡和银行卡,说明运 营商实名制没有完全落实,很可能存在 ·些员工非法寻租、参与犯罪。银行也 存在发卡泛滥,实名制未落实、银行网络 在境外转账分解资金缺乏限制等现象, 这些是导致电信诈骗案猖狂肆虐的根源

法律层面加大惩处力度、完善 相关司法解释。华南理工大学法学院副 院长徐松林认为,现在电信诈骗利用网 络作案较多,应出台司法解释完善电子 证据的认定标准。另外,新修订的刑法 修正案(九)增加了"帮助信息网络犯罪 活动罪",应加强法律适用、加大追责力

-社会治理层面,强化对重点地 区、重点人群的法治教育宣传。记者 采访了解到,茂名、电白党委政府已加 大统筹力度,建立多部门联动机制,工 作组进村入户跟村民签订反诈骗协 议,帮助当地青年解决就业,加强法治 宣传教育,从官方到民间反诈骗已形 成声势。